

приглашен новгородцами, вступившими зимой 1224—1225гг. в затяжной и весьма острый конфликт со своим князем Всеволодом Юрьевичем (внуком *Всеволода Большое Гнездо*) и его отцом Юрием, захватившими Торжок и товары находившихся там новгородских купцов. После прихода Михаила ситуация сразу же улучшилась: «Бысть легко по волости Новугороду». Ему удалось быстро добиться возвращения конфискованного купеческого добра: «Того же лета ходи князь Михаило к князю Юрю и взя товары новгородцем, что поймал князь Юрьи на Торжку». Однако он не засиделся на берегах далекого Волхова в окружении могущественного новгородского боярства, уйдя вскоре обратно в родной Чернигов, где чувствовал себя более уверенно и надежно.

В апреле 1229г. наш герой вновь приехал в Новгород, где недовольство четырехлетним правлением Ярослава Всеволодовича (отца *Александра Невского*) привело к разрыву с ним. Михаил тут же уладил конфликт из-за задержки в Смоленске новгородских послов, а затем предложил новгородцам в связи с болезнью владыки Антония избрать нового архиепископа. С именем Михаила Черниговского связаны очередные княжеские уступки боярской и торгово-ремесленной верхушке города. При нем, как сообщает новгородский летописец, опять «бысть легко по волости и по граду». Во время своего вторичного' прихода, желая заручиться поддержкой населения и прежде всего боярства, Михаил окончательно согласился с ограничением княжеской власти вечем Великого Новгорода, в котором оставил своего сына Ростислава. Последний вынужден был вскоре уйти оттуда под давлением упорно стремившегося вновь стать новгородским князем Ярослава Всеволодовича.

Весной 1238 г., покорив Владимиро-Суздальскую Русь и возвращаясь в южнорусские степи, монголы после ожесточенного сопротивления уничтожили небольшой городок Козельск, относившийся к числу окраинных владений черниговской ветви Рюриковичей. В 1239 г. подошла очередь и самого Чернигова, который тоже